2013年4月25日 星期四

# 公司新闻 Companies

美国市场"旺季不旺" 资产减值"不战而降"土地承诺"面饼充饥"

## 国光电器海外销售和土地归属澄而不清



□本报记者 刘兴龙 黎宇文

4月23日、24日中国证券报刊 发了 国光电器五易预算引发虚增 资产质疑》、国光电器海外销售数 据看不懂》等稿件,并引发国光电器 两度停牌。对此,国光电器连续发布 两份澄清公告进行了解释,但是关 于海外销售和二期土地用地手续 等方面存在的问题却澄而不清。

国光电器将2012年下半年美 国地区销售异常归结为"旺季"因 素,而该公司往年数据显示,半年 环比变化率不足5%。同时,国光 电器承认AuraSound在2012年8月 之后仍有支付能力的情况下,提 前认定应收账款及存货不具有回 收和变现的可能。此外,国光电器 2014年办结土地手续的承诺恐难 兑现,三旧改造政策、招拍挂程序 都将成为土地归属的障碍。

国光:6月至11月为旺季 调查:前年下半年营收环比仅增4.4%

2012年, 国光电器上半年美 国地区销售额同比下滑32.67%,

上海外滩地王案

一审宣判:复星胜诉

4月24日,备受瞩目的

上海外滩地王案一审宣判,

复星胜诉,SOHO中国、上海

证大及绿城控股败诉,依法

认定被告间的股权交易侵

害了股东优先购买权,判决

后15日内将外滩地王的股

权恢复至转让前,案件受理

费共381.45万元由被告负

担。不过,被告SOHO中国、

绿城、上海证大代理律师表

示将继续上诉,复星官方表

示,尊重这一判决结果,将

继续通过法律途径维护自

用了绕开目标公司、收购目标

公司上一级公司的做法,但是

被告绿城公司和被告证大五

道口公司实施上述交易行为

具有主观恶意,应当承担主

要的过错责任。上述交易模 式的最终结果,虽然形式上

没有直接损害原告复星商业

对海之门公司目前享有的

50%权益,但经过上述交易

后,海之门公司另50%的权益

已归于被告长烨公司、被告长

昇公司所属的同一利益方,因

此实际上剥夺了原告对海之

门公司另50%股权的优先购

买权,此举明显规避了 公司

法》第72条规定,属于《合同

法》第52条第3项规定的"以

合法形式掩盖非法目的"的情

形,应确认为无效。

判决书指出,尽管交易采

身合法权益。

□本报记者 万晶

而年报却显示,该地区全年销售 额同比增长0.99%, 创下历史新 高。针对美国地区销售蹊跷增长 的质疑,国光电器解释称:"公司 作为出口型生产企业,一般每年 的6月至11月为旺季,因此下半年

中国证券报记者翻阅了同属 于音响行业的漫步者2012年财务 报告,并未发现音响制造企业上 半年与下半年出口数据会出现明 显变化,该公司2012年上半年出 口销售8246.06万元,下半年出口 销售7985.66万元。

的销售占全年销售的比重较大。"

即使是国光电器自身的财务 数据也无法支撑 6月至11月为旺 季"的说法。从最近几年的数据分 析:2010年由于7月份完成对 AuraSound的收购, 导致当年下半 年美国地区销售激增,不具备可比 性:2011年,美国地区出口上半年 为3.86亿元,下半年为4.03亿元,下 半年销售额环比增幅仅为4.4%。

分析人士指出,通过横向纵 向数据比较可以看到,海外长期 订单并不具备季节的明显变动,

下半年较上半年出现小幅波动属 于正常现象,而国光电器环比增 幅高达107%,仅以"旺季"为托词 显然是解释不通的。

另外, 通过比较国光电器的 下半年美国销售数据同样可以发 现异常。自收购AuraSound之后, 2010年-2012年的国光电器美国 地区下半年销售额分别为4.44亿 元、4.03万元和5.37亿元。由于国 光电器向AuraSound的供货减少, 美国地区销售额2011年下半年较 2010年下半年出现了小幅下滑。 而 2012 年 , 在 国 光 电 器 向 AuraSound全年供货金额同比减 少1.46亿的情况下,下半年美国 地区销售额却同比增长了1.34亿 元,这同样是蹊跷的'逆增长"。

国光:认定应收账款无回收可能 调查: Aurasound仍有支付能力

2012年, AuraSound造成了国 光电器1.99亿元的资产减值损 失,如此巨大的计提损失,前提应 是AuraSound完全丧失偿还能力, 而事实真的如此吗?

2012年8月,国光电器董事会 判断对AuraSound的应收账款及 相关存货已基本不具有回收和变 现的可能,作出对 AuraSound 应 收账款、其他应收款、相关产成品 和材料存货计提资产减值准备共 17005万元的决议。"

矛盾的是, 国光电器证实 2012年8月之后 "AuraSound以其 对客户的应收账款向银行进行融

资取得现金,从而能够向公司预 支付订单款并履行订单。"同时, 国光电器并未否认AuraSound应 收账款、存货和现金等资产价值 约人民币2亿元的事实,这还未包 含专利、商誉等无形资产。对于这 样一家可以正常融资、履行订单, 且拥有变现资产的企业, 国光电 器的应收账款为何无法回收,存 货为何不具有变现的可能?

事实上,正是国光电器对 AuraSound 填鸭式"的销售,才造 成了AuraSound陷入濒临破产的境 地。一个细节是,出口信用保险公 司出于对关联方业务风险的担心, 拒绝为AuraSound的应付账款投 保,而接受了以AuraSound对最终 客户的应收账款作为保险标的投 保。可见, AuraSound客户的履约能 力没问题,而其本身支付货款的能 力已经受到质疑,从此可以看出, AuraSound从国光电器采购的货 物,远远超出了其销售能力。

国光:2014年办结土地手续 调查:二期土地归属前途难料

国光电器澄清公告显示, 二期 土地约779亩,由于历史及政策原因, 尚未完善用地手续。二期土地中,约 142亩地正在通过政府"三旧"改造 政策解决,目前申请资料已通过广 州市政府审核并已上报省国土厅。

中国证券报记者向一位熟悉 土地流转的律师咨询了解到,根 据2012年6月广州市政府下发的 **<u>俟于加快推进三旧改造工作的</u>** 

补充意见》,城中村改造方案、拆 迁补偿安置方案、实施计划以及 股权合作、土地转性等重大事项 决策应当充分尊重村民的意见, 经村集体经济组织90%以上成员 同意方可生效。 因此, 涉及到 三 旧'改造的土地,需跟原来的地主 方合作谈妥涉及拆迁补偿和土地 征迁的相关问题。这一问题得不 到解决, 用地手续的完善或将遥 遥无期。"该律师表示。

国光电器表示,工业园二期 799亩地中有473亩已取得土地用 地指标,后续将按照 招拍挂"程序 最终取得土地使用权证,剩余部分 正在积极争取土地指标,预计可在 2014年完善全部用地手续。

该律师分析,该473亩地已取 得土地用地指标与国光电器最终 能否拿到这块地的使用权没有直 接关系,因为最终这块土地要经过 招拍挂"的方式取得。 招拍挂"意 味着要向社会公开招标、统一拍卖, 最终的归属要跟拍卖价格挂钩。

即便公司最终能获得该土 地的使用权,拿地成本也将成倍 增长。在中国招拍挂网上可查询 到近一年以来花都区一级工业 用地拍卖的成交价格均在30万 元/亩左右,这与2002年公司一期 厂房拿地价8万元/亩相比,已经 翻了近四倍。而如果该用地指标 是商业用地, 根据周边地价来 看,拿地成本将在5000元/平方米 以上,而且参与竞拍的企业竞争

## 煤炭供需谈判煤企"被动求生"

多数售价已达成本线

□本报记者 汪珺

中国证券报记者从业内获悉, 今年煤炭供需合同签订工作基本 接近尾声,从价格谈判情况看,煤 炭企业多处于被动地位,且实际执 行情况不如谈判结果那么乐观。

另据了解,由于煤价下跌,目 前国内大部分煤炭企业的煤炭销 售价格已达到生产成本线, 部分 煤炭企业甚至已经亏损。业内人 士预计, 今年上半年煤企业绩难 言乐观,下半年若需求回暖,煤企 的日子可能会好过一些。

#### 合同签订近尾声

国家煤炭工业网提供的数据 显示, 今年煤炭供需合同签订工 作基本接近尾声,价格谈判上煤 炭企业多处于被动地位, 且实际 执行情况不乐观。

集团为代表,市场煤和长协煤的 比例为3:7,现货价格按照环渤海 价格指数确定,长协定价比环渤 海价格指数低10元/吨。山西地区 的价格主要以阳煤集团、晋煤集 团、潞安集团、山西焦煤集团四大 煤企为代表,在2012年重点电煤 价格基础上每吨微涨20-30元。山 东地区则是本月初在政府部门协 调下签订协议。

环渤海沿海地区主要以神华

另有东北、安徽、河南等地的 电煤企业至今未就价格问题达成一 致。其中,东北地区的龙煤集团2012 年重点电煤价格低于市场价格,因 此2013年实行价格并轨中希望每 吨煤涨100元左右,但电力企业表示 难以接受;安徽、河南等地的煤企则 希望2013年合同价格保持2012年 重点电煤价格的水平,但电力企业 希望合同价格低于当前市场价格。

不过,由于前煤炭供大于求, 实际执行情况并没有上述谈判情 况那么乐观,并非完全按照签订 的情况执行。

卓创资讯煤炭分析师刘冬娜 指出,环渤海地区市场煤和长协煤 的比例的确是3:7,但执行情况目 前尚未得到证实;山西地区确定的 这种涨价目前没有完全执行,甚至 可能在2013年签订的价格基础上 进行下调;而上述山东地区的价格 是政府指导价,但因为定价较高, 实际执行时候很多并未按照此标 准执行,甚至有电厂要求煤企降价 数十元或控制进煤量。

#### 价格逼近成本线

由于煤价下跌,目前国内大 部分煤炭企业的煤炭销售价格已 达到生产成本线, 部分煤炭企业 甚至已经亏损。

刘冬娜表示,目前大型煤企 经营状况都不错, 因为除煤炭业 务外,涉及业务较多元化,企业自 营的煤化工项目、电力项目、水泥 项目等能内耗部分煤炭。中小型 煤矿的经营状况则比较艰难,如 鄂尔多斯的小型煤矿、陕西榆林 神木县的中小型煤矿和山西的中 小型炼焦煤煤矿等。"目前很多都 是微利, 山东某大型煤企下属个 别矿已经出现亏损。"她称。

中信建投煤炭行业首席分析 师李俊松认为,从煤炭上市公司公 布的一季报情况看,业绩多出现 30%-60%的下滑。由于煤价持续 下行,预计二季度的业绩也不乐 观。 预计未来还需有一至两个月 消化库存的过程,6月份煤价或企 稳。下半年如果需求回暖的话,预 计煤炭企业的日子会好过一些。" 他称。

### 中航投资定增募资50亿元 将成中航飞机股东

□本报记者 王锦

中航投资公布定向增发预 案,公司拟以不低于14.69元/股的 价格,向不超过十名的特定对象, 非公开发行不超过3.40亿股股票, 募集资金不超过50亿元。

所募集资金将主要用于向下 属的中航租赁、中航信托、中航证券 增资,分别投入募集资金15亿元、4 亿元、10亿元;以及向母公司中航工

业购买其所持中航信托的股份,投 入募集资金6.75亿元。此外,剩余资 金将用于偿还银行借款。

中航投资表示,此次非公开发 行后,租赁、信托、证券公司都将因 净资本和资本充足率的提升而获得 新的业务空间,同时,资本补充将有 效降低公司财务杠杆比例, 提升公 司风险承受能力。公司拟用部分募 集资金收购中航工业所持中航信托 的股份,中航信托近年来资产质量

优秀,盈利能力突出,该项收购有望 提升公司整体资产盈利能力。

与此同时,中航投资还公布了 控股股东中国航空工业集团公司 承诺事项的进展,表示为履行此前 承诺,中航投资全资子公司中航投 资有限与西飞集团公司控股股东 中航飞机有限责任公司于4月23日 就股权置换签署了 碱资框架协议 书》,同意中航投资有限减少其持 有的西飞集团公司14.09%股权并

依法履行减持程序,双方协商同意 可以安排将西飞集团公司持有中 航飞机的一定数量的非限售流通

股股份补偿给中航投资有限。 中航投资同日公布的一季报 显示,一季度实现归属于上市公司 股东的净利润1.71亿元,同比增长 41.65%; 基本每股收益0.11元。公 司还表示,公司营业收入较上年同 期增长34.49%,主要是中航租赁业 务规模扩大增加租赁收入所致。

#### 振兴集团债务成重要筹码 四方资本角力\*ST生化控制权

□本报记者 李若馨

因控股股东债务引发的\*ST 生化控制权迷局如今又有了新的 变数。\*ST生化24日公告,中银投 资有限公司向山西振兴集团有限 公司及其旗下公司和控制人发起 诉讼,向振兴集团追偿合计6.86亿 元的欠款及利息。振兴集团为解决 \*ST生化的恢复上市可谓尽施财 技,不久前其对\*ST生化的持股因 民间借贷纠纷遭到法院冻结,如 今,中银投也加入对振兴集团的债 务追讨之列,无疑让\*ST生化未来 的控制权走向愈加扑朔迷离。

买壳\*ST生化阶段举债4.3亿 根据公告,中银投资要求判

令振兴集团偿还借款本金4.3亿 元及款项还清之日止的全部利息 2.56亿元,本金及计至2012年4月 30日的利息两项合计6.86亿元, 并请求判令相关抵押物的优先受 偿权。

实际上中银投资是在2010年 2月才受让这部分债权的。事发于 2007年11月26日至2008年4月18 日期间,振兴集团与中国银行运 款合同 短期)》,后中行运城分行 依约向振兴集团发放了贷款4.2 亿元, 支付银行承兑汇票垫款 1050万元。实际上,为担保债务的 履行,2006年6月29日,振兴集团 及旗下企业振兴铝业、振兴电业

与中行运城分行签订了2006年振

兴抵字01号、2006年振兴抵字02 号、2006年振兴抵字03号 最高额 抵押合同》并办理了相应的抵押 登记,为振兴集团与中行运城分 行自2006年6月29日起至2009年6 月29日止之间所产生的全部债务 提供最高额抵押担保,包括上述 债务。2008年1月4日,振兴集团控 制人史跃武与中行运城分行签订 了2008个保字第01号 保证合 同》,为振兴集团的上述债务提供 连带责任保证担保。

其后,这笔债权两度转让,从 中行运城分行手中先移至中国华 融资产管理公司太原办事处名 下,后又转让给了中银投资。

值得注意的是,振兴集团进 行上述借款期间,与其入主\*ST生

让协议》要追溯到2005年4月,但 这一交易一直到2007年10月才正 式完成。不过可以确定的是,振兴 集团2006年签订的抵押合同,其 抵押物与\*ST生化股权无关。 四方力量入局角力

化之时相当吻合。虽然振兴集团

与\*ST生化前控制方签订 股权转

有\*ST生化流通股东认为,振 兴集团新债务的曝光意味着上市 公司控制权变更趋势已日渐明朗。

实际上,在前述债务诉讼曝光 前,振兴集团于4月12日收到山西 省运城市中级人民法院 2013)运 中民初字第23-1号民事裁定书,因 振兴集团与李玉枝民间借贷纠纷 一案,冻结振兴集团持有\*ST生化 股份6162万股,冻结期限24个月。

更早前,振兴集团对\*ST生化 的持股一度因自身债务问题险遭 拍卖。今年1月,一贯被市场理解 为振兴集团潜在关联方的\*ST生 化第二大股东山西恒源煤业有限 公司将其1906.09万股的持股以 股抵债给四川恒康发展有限责任 公司。而四川恒康背后的资本大 佬阙文彬在近段时间来屡屡质押 手中持有的多家上市公司股权筹 资,但投资方向并不明朗。

有知情人士透露, 虽然债务缠 身,但振兴一方并没有轻易出让\*ST 生化控制人之意, 如此看来, 围绕 \*ST生化控制方的债务问题,目前已 有至少四方力量入局角力,让\*ST生 化未来的走向更加扑朔迷离。

#### 上市券商一季报净利润增幅可观

季报,海通净利润增长30%以上, 宏源净利润增幅77%。业内人士 认为今年券商一季度扭转颓势, 一方面是去年基数低, 一方面也 是创新业务凸现业绩。

海通证券一季度实现营业收 入29.26亿元, 较上年同期增 20.59%, 实现净利润14.34亿元,同 比增长36.68%。截至2013年3月31 日,公司资产总计1313.39亿元,较 年初增长3.95%; 归属于母公司所 有者权益合计601.66亿元,较年初 增长2.53%。

宏源证券一季度实现净利润 4.9亿元,同比增长77.39%。公司

海通证券与宏源证券发布一 代理证券买卖的净收入3.17亿 元,同比增长34.58%。公司受托客 户资产管理业务收入增幅较大, 达610.72%; 公允价值变动2.93亿 元,增幅933.12%,主要系交易性 金融资产公允价值上升所致。

此前东吴证券和光大证券 已经发布一季报,净利润增幅 分别为东131%和58%。业内人 士表示,一季度券商投资收益 以及资产管理业务收入普遍上 涨,虽然投行IPO下降较快,但 债券收益有所弥补。此外,券商 今年创新大会预计将巩固创新 成果,新业务利润贡献或将进 一步上升。(朱茵)

#### 一季度民生银行净利同比增两成

民生银行一季报显示,公司 实现营业收入288.77亿元,同比增 加15.35%; 实现净利润110.15亿 元,同比增长20.09%;基本每股收 益0.39元,同比增加0.05元。一季 度末, 民生银行资本充足率为 9.79%,一级资本充足率为7.71%。

季报还显示,截至报告期末, 民生银行不良贷款率为0.76%,与 上年末持平; 拨备覆盖率为 324.51%, 比上年末提高9.98个百 分点,贷款拨备率达到2.47%,比上 年末提高0.08个百分点。公司营业 收入中,净非利息收入87.63亿元, 同比增加26.98亿元,增幅44.48%;

较上年同期提高6.12个百分点,净 非利息收入占比显著提升。 截至报告期末,民生银行集团 资产总额3.30万亿元,负债总额3.12 万亿元,分别比上年末增长2.74%和

占营业收入比重为30.35%,占比

239%。截至报告期末,作为公司战略 业务的小微企业贷款余额达到 3542.73亿元,比上年末增加373.22 亿元,增幅11.78%;公司小微客户数 达到116.26万户,比上年末增长 17.16%;公司私人银行客户数量达 到11265户,比上年末增长19.98%。 管理金融资产规模达到1833.53亿 元,比上年末增长4305%。(任晓)

#### 中国太保首季净利同比增2.41倍

中国太保一季报显示,公司 实现保险业务收入514.21亿元,同 比增长4.1%; 实现净利润22.25亿 元,同比大增241.3%。

公司的营销渠道保持较快增 长,实现新保业务收入50.47亿元, 同比增长12.6%,其中营销渠道新 保期缴业务收入48.48亿元。公司 财产保险业务收入为207.68亿 元,同比增长20.1%,其中车险业 务收入同比增长21.2%。公司电销 渠道及交叉销售业务保持较快增

长,电销业务收入为33.06亿元,同 比增长53.6%;交叉销售业务收入 为7.44亿元,同比增长28.9%。

值得注意的是,一季度中国 太保投资收益达到70.13亿元,同 比增长51.6%,主要是由于固定息 投资利息收入增加,权益投资买 卖损失减少且计提资产减值准备 大幅减少,利好业绩。不过当期受 部分银保渠道产品退保增加,其 退保金大幅增长61.5%至51.72亿 元。(高改芳)

#### 首钢股份报亏 宏达股份被"非标"

首钢股份年报显示, 受国民 经济增速放缓的影响, 钢铁下游 生产领域需求萎缩,公司2012年 营业收入101.03亿元, 同比降低 19.28%;净利润亏损3.57亿元,同 比降低3130.66%。公司一季度实 现营业收入28.49亿元,同比下降 2.47%,净利润亏损1.6亿元,同比

市公司股东的净利润156.13万 元,同比下降85.29%。

下降6.34%。

宏达股份公布年报,由于锌 锭面临下游市场不景气,2012年 度实现营业收入44.40亿元,比上 年增长1.26%;归属于母公司的 净利润亏损5.28亿元。基本每股 收益-0.5116元。宏达股份一季报 显示,今年一季度实现归属于上

值得注意的是, 宏达股份 2012年年报被会计师事务所出具 了带强调事项段无保留意见的审 计报告,原因是公司控股子公司 四川宏达钼铜有限公司于2012年

7月3日被要求停止建设,截至 2012年12月31日止,该项目仍处 于停工状态。钼铜项目已支付的 前期费用主要包括工程支出 5540.46万元和土地预付款4450 万元,若项目终止建设,已支付的 工程支出将计入损益项目,将会 对宏达股份公司未来经营业绩产 生一定影响。(王锦 孟斯硕)

#### ST锌业亏损34.8亿或被暂停上市

ST锌业公告,由于2012年有 色金属锌的市场需求偏弱,公司 全年共实现销售收入44.42亿元, 全年亏损34.8亿元,公司已经连 续三年经审计后的净利润为负 值。ST锌业股票将自2012年年报 披露之日起停牌,深圳证券交易 所在停牌后15个交易日内作出是 否暂停ST锌业上市交易的决定。

值得注意的是,ST锌业同日 发布今年一季报,公司实现销售 收入10.12亿元,实现净利润 676.17万元,单季实现扭亏。

同时ST锌业指出,公司债权 人葫芦岛银行股份有限公司龙港

支行以公司不能清偿到期债务,并 且资产不足以清偿全部债务为由, 向辽宁省葫芦岛市中级人民法院 申请对公司进行重整。公司重整期 间,公司存在被宣告破产清算的风 险;若公司被宣告破产清算,公司 股票将终止上市。(孟斯硕)

### 湘鄂情首季亏损6840万

湘鄂情公布一季报数据显 示,公司2013年1-3月实现营业收 入2.59亿元,同比下降33.3%;归 属母公司净利润亏损6840.1万 元,同比骤降248%。对于业绩下 滑,公司解释称,主要是由于客流 量减少以及公司转型调整销售下 降等。公司同时预计,2013年上 半年净利润将亏损7000万元到

1.2亿元之间。

首季亏损折射公司转型阵 痛。此前,湘鄂情在年报中指 出,面对市场的变化,公司已 采取了一系列措施,明确未来 将业务重心从中高端向中低 端转型,希望以团膳业务和快 餐业务弥补高端餐饮方面的 损失。(王小伟)

发生安全事故4死8伤

#### 科达机电子公司停产整顿

科达机电公告称,4月23日, 公司下属子公司安徽久福新型墙 体材料有限公司生产车间第14号 蒸压釜发生安全事故,造成4名外 包工人死亡、6名外包工人和2名 公司员工受伤,目前伤者已在附 近医院进行医疗救治。

事故发生后,马鞍山市及当 涂县立即启动事故应急预案,目 前事故原因正在调查。本次事故 造成1台蒸压釜损坏,部分厂房轻 微受损, 安徽久福新型墙体材料 有限公司即日起停产整顿, 具体 损失尚在统计核实中。 安徽久福新型墙体材料有限

公司2012年的营业收入为 3272.22万元,占公司营业收入的 1.23%,净利润亏损145.54万元。 科达机电股票于4月24日停

牌一天,4月25日复牌,该事故处 理如有进一步进展,公司将及时 履行信息披露义务。(王锦)